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Viharos légkörben 
ál össze Székelyudvarhelyen az Or- 
szágos Magyar Párt ezidei nagygyü- 

lése, hogy magyar kisebbségünk gaz- 

dasági és politikai helyzetével foglal- 

kozék. 

-
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hallani, azzal teljesen tisztában vagyunk 

sőt hogy az eddigieknél még szomo- 

ruabbakat, arról is meg vagyunk győ- 

ződve. 
Mi különösen azért tekintünk vá- 

rakozással a nagygyülés elé, hogy 

lássuk, mire szánta el magát a Magyar 

Párt arra az esetre, hogyha az állapo- 

tok továbbra is igy maradnak. Mert 
hogy ezek az állapotok tarthatatlanok, 

azt már megállapitotta nemcsak a szász 

kisebbség, hanem a nemzeti parasztpárt 

is, amely az aradi nagygyülésén most 

már az eszközök megválogatásában 
sem kiván válogatni. 

Az erdélyi szászság, mely med- 

gyesi határozatával már legelején oda- 
vötötte életét és egész jövőjét a román 
államhoz, csakhogy kulturáját meg- 

menthesse, most hatalmas kiábrándu- 

lással és kétségbeesetten hördül fel, 
és nem rejti véka alá meggyőződését, 

hogy elhatározásában szörnyen csaló- 
dott és nyiltan odakiáltja a hatalma- 
soknak, hogy ezek után nincs más 
utja hátra, mint Genf. 

Eddig hogyha mi emlegettük Gen- 
fet, irredentáknak kiáltották ki; a kor- 
mány szemében csak mi voltunk az 
örökös turbulens elemek, akiknek sem- 
mise jó, akik csak azért háborgunk 
folyton, mivel egyik szemünkkel 
örökké Budapest felé tekintgetünk. 

A szászság feljajdulására élénken 
megmozdultak a kormány szócsövei, 
most ők is hálátlanok lettek, akik — 

vilegiumaik elvesztését siratják. 
De ha mi irredenták vagyunk a 

kormány szemében, akkor mit szól a 
nemzetiparasztpárt aradi megnyilatko- 
zásához, amely már igen közel jár a 
horvátok politikái védelmi eszközei- 
hez ?! 

mindenütt és 
egy hatalmas benső vágy, egy uj, egy 

jobb kor és élet után! ; 
S ezzel az irtózatosan elkeseredett 

hangulattal szemben ott áll az ország 
kormányrudjánál a liberális párt, mely 
vad csökönyösséggel állitja, hogy ecsakis 
ő a megváltó, a küldetett, a többi mind 
az ország ellenségei. 

Ilyen átmoszférában ül össze most 
már az Országos Magyar Párt, hogy 
nemcsak multjáról számoljon be, ha- 
nem jövőjére is programmot adjon. 

Teljes bizalommal vagyunk a Ma- 
gyar Párt politikai bölcsesége iránt s 
épen azért reméljük, hogy elhatározá- 
sainál tekintettel lesz ezekre a lehe- 
tetlen állapotokra, a nép elégedetlen- 

, 
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Hogy nem fogunk semmi örömest 

szerintük — a magyar éra alatti pri- 

ségére, s határozatait ugy és oly han- 
gon hozza meg, melyből kitünjék 
nemcsak az elkeseredés, hanem az 
erő is, mely szükség esetén a többi 
kisebbségekkel közvetve meg fogja 
találni azt a biztos utat, mely népün- 
ket egyszer már kivezeti e siralom 
völgyéből. 

Cs. A. 

Azó zét zkug azán ANzkézzzó vmóa 

Kogálniceanutól Anghelescuig. 
Irta: Váradi Aurél. 

C, Magyar Kisebbség".) 

Mikor a régi Magyarországon többségre 

került volt a függetlenségi párt s ennek vezérei 

helyet foglaltak a koalició kormányában, Rákosi 

Jenő, a pártnak azokra a tagjaira, akik a kvóta- 

emelés napirendre került kérdésében elkezdtek 

kényeskedni és az ellenzéki korukban tett ki- 

jelentések emlékétől feszélyezve, nem voltak 

hajlandók a kormány kivánta áldozathoz hozzá- 

járulni, ráidézte a régi cigányadomát, mely ilye- 

ténformán szól : 
A földesur megszólitja az udvarán ténfergő 

cigányt és felmutatva neki egy jó darab füstőös 

szalonnát, kérdést intéz hozzá : 
- Hát aztán ezt ki eszi meg ? 
– En! — felel rá a cigány. 
Aztán egy nagy pohár pálinkát mutat fel 

a földesur és azt kérdezi : 
— Hát ezt ki issza meg ? 

A cigány erre is azt feleli: 

Én! 

Hát ezt az öl fát itt az udvaron ki vágja 

fel ? — szól a további kérdés. 
A cigány pedig oldalba löki az időközben 

az udvarra került hajdut és biztatja, hogy : 
— szólj, bibas, már te is ! 
Rákosi Jenő ez adomája véletlenül a ,Co- 

mité des Délégations Juives" panaszára adott 
román kormányválasz olvasása közben jutott 

eszembe... 
Kitünik ebből többek között az európai 

nagyhatalmaktól az általuk eszközlött terület- 
növekedések kérdésében követett nerazetközjogi 

gyakorlat bizonyos logikája. Románia területe 

például az 1878. évi berlini kongresszus hatá- 
rozatai következtében meggyarapodott. Ámde 

a berlini kongresszuson résztvett hatalmak e 
meggyarapodást ahhoz kötötték, hogy Románia 
változtassa meg a területén lakó zsidóság irá- 

nyában addig követett politikáját. Nem uj dolog 
tehát a nemzetközjogi gyakorlatban, mit a 
Trianonban dekretált ujabb gyarapodással szem- 

ben az 1919. évi párizsi egyezmény a kisebb- 

ségeket illetően kikötött és nem uj dolog az 

sem, hogy a szuverénitás féltésében felette ide- 

ges román kormányok a területi gyarapodás 
mellett reájuk utalt föladatot, mely a lakosság 

egyes rétegeinek érdekét szolgálná, elutasitják 
maguktól, közönségesen szólva : elamerikázzák. 

A Comité des Délégations Juives panaszára 

adott kormányválasz a mult egy érdekes feje- 

zetére nézve e részben beismerésben is van, 

mikor Kogalniceanu Mihálynak La Vielette ge- 
nerálishoz, a moldovai francia főkonzulhoz in- 

tézett szavait idézi annak az állitásának bizo- 
nyitására, hogy „a romániai zsidók izoláltsága 

a benszülöttektől nem a vallás külöbségéből ered, 

hanem abból a jelenségből, hogy a zsidó elem 
egy különálló szellemi alakulat, mely megta- 
gadja a társulást az ország nemzeti életével". 
Kogalniceanu az idézet szerint azt mondotta 
1869-ben, hogy „Romániában a zsidók nem azok, 
akik egyebütt, a civilizált országokban, itt a 
zsidók nemcsak egy egész különálló valláskö- 
zösséget képviselnek, de a szó legszorosabb ér- 
telmében egy, a románoknak teljesen idegen 
nemzetiséget, eredet, nyelv, erkölcs és érzés 

szerint. 
Nos nekünk se jogunk, se okunk nincs 

arra, hogy az ezen idézetekben foglalt tény- 
megállapitások helyességét kétségbe vonjuk, de 
igenis jogunk és okunk van ezzel a ténymeg- 

állapitással szemben odaszegezni a magunkét 
és annak kapcsán fölvetni a jelelegi hivatalos 
közoktatásügyi politikát illetően nehány kérdést. 

Ezt tesszük a következőkben. 
Tényként állapitjuk meg nevezetesen, hogy 

Erdélyben és kapcsolt részeiben az impérium- 
változás előtt és idejében a zsidésággal szem- 

ben nem az volt a helyzet, mint a zsidó dele- 
gáció panaszára adott válaszában a román kor- 
mány a multra és jelenre vonatkoztatva, Ro- 
mániában egyként fennállónak állapit meg. A 
zsidó elem Erdélyben jó idő óta nem volt – 

és a kiegyensulyozás e részben reánk, magya- 
rokra, hárult feladatát sulyosan megnehezitő 

bevándorlás mellett sem volt - ,„egy különálló 

szellemi alakulat, mely megtagadja az ország 
nemzeti életével való társulást". Ellenkezőleg 
ugy áll a dolog, hogy ha még némi igazságot 

is tartalmazott Raymond Recoulynak a kormány- 
válasz során idézett 1903. évi megállapitása, 

hogy t. i. „a zsidók számaránya tul nagy volt 

a magyarokhoz viszonyitva arra, hogy teljesen 
asszimilálódva beleolvadni tudtak volna a nemzet 

testébe, egészben a régi Felvidék egy részétől 
eltekintve, a zsidók, mint ezt különben maga 

Raymond Recouly is irja, ,jó magyar honpol- 
gárok" voltak, minden esetre távol attól, hogy 
olyan különálló szellemi alakulatként kiván- 
janak jelentkezni, „mely megtagadja az ország 

nemzeti életével való társulást". 
Ha erre nézve bizonyiték kell, az impé- 

riumváltozást megelőző időben müködött erdélyi 
román sajtó nyilatkozatára hivatkozunk. Oh 

hányszor és hányszor hangzott el itt a „rene- 
gát" zsidó elemet sujtó kárhoztatás a Magyar- 

országhoz való viszonya miatt és hányszor, de 
hányszor nyert - nem egyszer igen tetszetős 

beállitásban – kifejezést az a tétel, hogy való- 

jában nem is a fajmagyar elemmel van baj a 
nemzetiségi kérdésben, hanem azért nem tud- 

ják a nemzetiségi igények képviselői magukat 

a magyarsággal megértetni, mert közéjük fura- 

kodnak a zsidók, kik főleg a sajtóban, tullici- 

tálnak a legtürelmetlenebb sovinizmuson és lár- 

májukkal megakadályozzák a kivánatos érint- 

kezést. A román sajtóban ez a tétel egyik ve- 
zetőszólam és állandó refrén volt. 

Vajjon mit bizonyit ez ? 
Mindenesetre bizonyitja azt, hogy az im- 

périumváltozás előtt a magyarság viszonya a 
maga zsidóságához feltétlenül jobb volt, mint 

a romániai románságnak a magáéhoz és semmi- 

esetre se volt ugy jellemezhető, hogy (ismét a 
zsidók panaszára adott kormányválasz szavait 

idézzük) „a zsidó elem különálló szellemi ala-
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kulat, mely megtagadja az ország 
nemzeti éle- 

tével a társulást". 

Hogy ebben a magyarság türelmess
égének 

és szabadelvüségének része volt, ez talán nem 

is igényel bizonyitást. 

Viszont maga az, hogy az impériumválto
- 

záskor az uj rezsim a lecsatolt terület magyar- 

ságát (és ezt még sokkal inkább, mint a töb- 

bit) történelmi alapon természetszerüleg
 kiala- 

kult olyan viszonyban találta a zsidósággal, 

mely az államkormányzat ideális nézőpontj
ából 

legalább is kielégitő volt, amennyire teljes bi- 

zonyossággal állapitható meg mint ény, épp 

annyira könnyüvé is tette az uj rezsimre nézve 

ennek a kérdésnek további kezelését. Azt 

ugyanis talán nem szükséges fejtegetni, hogy 

az ugynevezett nemzeti állam nézőpontjából is 

sokkal előnyösebb, ha a polgárok megoszlása 

nem széleskörü, azaz, ha a megoszlás kevés és
 

nem számos csoportot mutat fel és ha e cso- 

portok között bizonyos kohézió és összhangzás 

van. 

És mit tett és tesz ezzel szemben a libe- 

rális kormány közoktatásügyi politikája ? Mintha 

valamennyi valaha élt államférfiu közül egyedül 

Metternich lehetne előtte az ideál, teljesen és 

brutálisan magáévá tette és folytatja ennek a 

divide et impera jelszavával jellegzett politiká- 

ját, mely annak idején a Habsburg dinasztiát 

a legsulyosabb válságba sodorta, Metternichet 

magát a kormányrud mellől a saroglya zugába 

kergette. 

GYERGYÓI UJSÁG 

szolgálatában 12 tanerőt tart alkalmazásban, 

akiknek évi javadalmazása egymagában több 

mint fél millió lejt tesz ki, azonkivül az isko- 

lák dologi kiadásai, az egyház dologi kiadásai 

és az egyházi személyzet fizetése ujabbi félmil- 

Hót igényelnek. Ilyen nehéz viszonyok mellett 

az egyház kénytelen volt a bankoknál elhelye- 

zett pénzeit is felhasználni a mindennapi ki- 

adások fedezetére annál is inkább, mert a fő- 

hatóság által megállapitott egyházi adó egyál- 

talán nem folyik be a hivők fizetőképességének 

lecsökkenése miatt, de ha teljes összegben be- 

folyna is, csak a kiadások 200 a volna ebből 

fedezhető. Sulyosbitotta az anyagi helyzetet az 

is, hogy az egyház hiveinek egy része — a ho- 

dosi csoport – kivált az anyaegyházból, akik 

a törzsvagyon megfelelő részét kikérték és ki- 

kapták, azonkivül pedig Orotvatelepen iskolát 

és templomot kellett épiteni. 

Ilyen nehéz helyzetben a kiadások fedeze- 

tének előteremtese sok gondot és fejtörést okoz 

az egyháztanácsnak, mely emberfeletti erőfeszi- 

téseket tesz az egyházi költségvetés egyensuly- 

ban tartására. 

Egészen természetes, hogy az egyháztanács 

tagjai is elvárják plebánosuktól ilyen nehéz 

helyzetben, hogy a rendelkezésére bocsájtott 

összegekből és az egyháznak még megmaradt 

vagyona jövedelméből megfelelően gazdálkod- 

jék a jó és pontos gazda gondosságával. 

Nem lehet tehát csodálkozni, ha az egy- 

háztanács az egyházi számadások megvizsgá- 

Különös előszeretettel foly ez a Metternich 

utánzás a zsidókérdésben is. A cél az, hogy a 

zsidóságnak a magyarság irányában ezen a föld- 

területen évtized előtt de lege artis kialakult 

viszonyát megbontsa, felzavarja, összekuszálja 

és a helyén teremtett kaoszból a romanizálás 

egy uj utja megnyitásának kétes értékü dicső- 

ségét kihalássza. 

Kétes értékünek mondjuk ezt a dicsősé- 

get, mert tisztában vagyunk azzal, hogy az a 

zsidó elem, mely a luminózus kormányválasz 

ismételten idézett szavai szerint „egy különálló 

szellemi alakulat, mely megtagadja az ország 

nemzeti életével a társulást", annál inkább lesz 

tényleg ilyenné, minél többször juttatják ha- 

talmi erővel eszébe, hogy ő a kormányférfiak 

szemében ma is, mint Kogálniceanu idejében, 

egy eredet, nyelv, erkölcs és érzés szerint tel- 

jesen idegen nemzetiség, melyet éppen ezért 

egészen különlegesen kell kezelni, melytől az 

iskola megválasztásának jogát is meg kell ta- 

gadni, melyet vallása okából eo ipso külön nem- 

zetiségnek kell tekinteni és az alternativa elé 

kell erőszakosan állitani, hogy vagy deferál az 

elrománizálás törekvéseinek, vagy pedig kultu- 

rájában, szellemében, nyelvében visszafejlődik 

oda, ahonnan az általános európai közszellem 

hatása alatt már jó egy évszázzal ezelőtt ki- 

evickélt volt. 

Az ilyesmiben excelláló különleges keze- 

lésnek a Kogálniceanu 1869-ben tett nyilat- 

kozatában jelzett okai ma már nem állhatnak 

fenn és ha az államkormányzás nem nagy di 

csőségére mégis fennállanának, abból éppen az 

eddigi kezelés időszerütlenségére, helytelensé- 

gére lehet és kell következtetni. Anghelescu 

azonban ma is ehhez a módszerhez ragaszko- 

dik. Pedig ma már nincs olyan orvosi rendelő, 

amelyben az 1869-iki ,„felcserek" metódusa sze- 

rint eszközölnék a mütéteket. A Rákosi Jenő 

cigányadomája ellenben örökéletü marad. 

Kolozsvár, 1928. szeptember hó. 

Hozzászólás 
a ditrói plebánosválasztáshoz az egyház- 

tanács többségének véleménye alapján. 

Ditróban 1928. szeptember 30-án dr. Lu- 

kács József plebánost hivei ujra megválasztot- 

ták, miután éppen ő volt az, akinek lemondása
 

e választást szükségessé tette. A be nem ava- 

tottak is a hirt érthető csodálkozással fogadták. 

A furcsa eseménynek előzményei nagyjában a 

következők : 

A ditrói róm. kath. egyház az imperium 

átvétele után sulyos anyagi terheket visel, mer
t 

az általa fenntartott közép- és elemi iskolák 

helyezték Esztelnekre plebánosnak és a ditrói 

lása alkalmával a felvett jegyzőkönyv kifeje- 

zései szerint hanyag és rendetlen vagyonkezelés 

miatt plebánosát többször szemrehányásban ré- 

szesitette és amikor már ez sem segitett, fe- 

gyelmi vizsgálat elrendelését kérte A fegyelmi 

vizsgálatot azonban dr. Lukács József nem várta 

be, hanem kérést adott be a püspökséghez, Dit- 

róból való elhelyezése végett. Nemsokára át is 

plebánosi állásra a püspökség a pályázatot ki- 

hirdette. Dr. Lukács azonban egyáltalán nem 

sietett az általa annyira kis jövedelmü és sze- 

gényesnek minősitett ditrói plebániát elhagyni, 

ahol 6 meggazdagodott, mialatt az egyház le- 

szegényedett. (Többek között neki és családjá- 

nak is tartozik az egyház 150.000 lejjel.) Nem 

is kivánta az egyháztanács többsége sem az ő 

távozását, mert ellene, mint pap ellen, nem me- 

rültek fel kifogások, hanem igenis azt akarta 

elérni a fegyelmi vizsgálattal, hogy a plebános 

az egyház gazdasági ügyeiben és iskolai ügyek- 

ben ne tanusitson oly nagyfoku hanyagságot, 

melyek az utóbbi években az egyháznak oly 

sulyos erkölcsi és anyagi károkat okoztak. Egy 

példa. A plebániák vagyonkezelésének ellen- 

őrzője a ker. főesperes, mindjárt intézzünk is 

egy kérdést hozzá. Van-e tudomása a főesperes 

urnak arról, hogy a ditrói egyház 1927. évi 

szám dásai ma, 1928. év végén még nincsenek 

megvizsgálva ? Önnek erről, főesperes ur, bizo- 

nyára nincsen tudomása, mert ha tudomása 

volna róla, akkor ez az állapot nem is állhatna 

fenn. Ez azonban csak egy dolog a sok száz 

közül, amivel a ditrói plebánián találkozni lehet. 

Visszatérve a választás ismertetésére, foly- 

tatnom kell ott, hogy amikor a plebánosi ál- 

lásra kihirdetett pályázati határidő lejárt, még 

senki sem tudott arról, hogy dr. Lukács József 

is pályázni fog a ditrói gyenge jövedelmű ple- 

bániára. A pályázati határidő lejárt szept. 1-én. 

A választás pedig kitüzetett szept. 30-án dél- 

után 4 órára, de a választás napján délelőtt még 

nem lehetett tudni, hogy dr. Lukács pályázott-e 

vagy nem ? Kérdezzük meg, hogy ez szabá- 

tanácsnak – mely annyi ambicióval és oda- 

adással küzd az egyház érdekeiért — hivatalo- 

san nem kell tudni a választásról és a vál
asztás 

előkészitésével nincs semmi funkciója, hanem 

a templomi szószékről kell tudomást vennie a 

mi nem, és aki a választást vezette, még job- 

ban kell tudnia. 

Szombaton délután 

gyermekelőadás 

egy tömeg 98 ban olyan egyénekből, akiknek 

lyos-e ? Kérdezzük meg azt is, hogy az egyház- 

választásról? Mi tudjuk, hogy mi szabá
lyos és 

42. szám. 

Dr. Lukács azonban csendben készült a 

választásra és a választás napján fel is vonult 

halvány fogalmuk sincs az egyház sulyos belső 

helyzetéről és akiknek a felvonulása inkább ha- 

sonlitott egy az értelmiség és intelligens elem 

elleni megmozduláshoz, mint egy papválasz- 

táshoz. 
Megválasztották ujólag dr. Lukács József 

plebánost, dacára annak, hogy helyzete az egy- 

háztanácsban tarthatatlan és előrelátható, hogy 

a régen huzódó krizisnek nem ez volt a helyes 

megoldása. 

„Verje meg az Uristen azokat, akik a tör- 

vényeket nem tartják be! Különben bocsássa 

meg nekik az Isten." 
Egyháztanácsos. 

HIREK. 
— Házasság. Karácsony István f. hó 

91-én vezeti oltárhoz Gyergyóalfaluban Jakab. 

ffy Ilonka urleányt. 
Tea-est A Misszió-társulat őszi első 

tea-estje kedden, e hónap 9-én volt a Kereske- 

dői Kör helyiségeiben. A tea-est, melynek házi- 

asszonyai dr. Nagy Józsefné urasszony és Len- 

gyel Margit és Szenkovits Annus urleányok vol- 

tak, a teljes siker jegyében folyt le. A legkö- 

zelebbi teaest kedden, e hónap 16 án lesz Zárug 

Zakariásné, Pecurariu Jánosné és Zárug Istvánné 

urasszonyok rendezése mellett. - Itt emlitjük 

meg, hogy a Misszió-társulat e hónap 14 én, 

vasárnap délután 4 órakor a Fogarassy-intézet 

nagytermében tisztujitó hözgyülést tart, melyre 

a tagokat ez uton is meghivja a vezetőség. 

- Megkezdődnek a Gyilkostó propagan- 

dafilmielvételei. F. hó 10 ikén ujra összeült a 

városházán a sportbizottság turisztikai alosz- 

tálya, hogy meghallgassa Kricsa Andornak a 

különböző helyekről beküldőtt filmfelvételi aján- 

latokról tett előterjesztését. 

Az összes ajánlatok megegyeztek abban, 

hogy a legnagyobb örömmel vállalják a feladatot 

különösen mivel egyik-másik filmvállalat embe 

rei már voltak künn a Gyilkostónál és el van- 

nak ragadtatva annak szépségei által. 

A bizottságnak ezek után az volt a fela- 

data, hogy a filmfelvétel költségéről gondoskod- 

jék addig is, mig a turisztikai alap létesül. 

Miután sikerült erre nézve kielégitő meg- 

oldást találni, a bizottság megbizta Kricsa An- 

dort, kogy a filmvállalattal a szerződést kösse 

meg : 

A lelkes és odaadó munkának eredményei 

tehát kezdenek mutatkozni, s hogyha az őszi 

idő továbbra is kedvező marad, akkor egy-két 

hónap mulva már filmen is gyönyörködni fo- 

gunk a Gyilkostó szépségeiben. 

A bizottság a propagandafilmmel kapcso- 

latosan azt is tervbe vette, hogy ez a film egy 

uttal a kereskedők, szállodások, étteremtulaj- 

donosok, szóval azoknak is reklámul szolgálja- 

nak, akik üzletileg bármiféle összeköttetésben is 

állanak a turisztikával. 

Épen azért felkér mindenkit, ki üzletének 

a filmen egy ügyes esemény kapcsán és beál- 

litásban propagandát óhajt kifejteni, hogy eb- 

beli szándékát a turisztikai alosztály titkáránál: 

dr. Csiby Andor ügyvédnél a lehető leggyorsab- 

ban jelentse be, hogy a film felvételekhez dr. 

Gaál Alajos orvos által irt kedves és élethü 

cselekményben feldolgozhatók lehessenek. 

A bizottság végül dr. Csiby Andor titkár- 

nak a turisztikai alap létesitése tárgyában be- 

nyujtott javaslatát tárgyalta le. 

- A gyergyószentmiklósi Ipartestület 

temetkezési segélyosztálya felhivja há
trálékos 

tagjait, hogy a temetkezési járulékokat — ha
 

lálesetenként 15 lejt - fizessék be. A temet- 

kezési segélyosztály minden hátrálékoshoz i
vet 

küld és már most kéri a tagokat, hogy az iven
 

kimutatott hátrálékot az iv előmutatójánál ki 

egyenliteni sziveskedjenek. Amennyiben a ki- 

mutatás és a tagkönyvecske adatai között el 

térés mutatkoznék, a tagkönyvecske bélyegel 

az irányadók és a hátrálék e szerint egyenlí 

tendő ki. A temetkezési segélyosztály alapsza- 

az Urániában. bályainak 13-ik szakasza ugy intézkedik,
 hog/ 
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ees 

az a hátrálékos tag, aki tagdijhátrálékát három- 

szori felszólitás ellenére sem egyenliti ki, a ta- 

gok sorából törlendő és ebben az esetben el- 

veszti eddigi befizetéseit. Tehát minden tag 

gaját érdekében cselekszik, ha hátrálékát a fel- 

szólitás alkalmával kiegyenliti. 

A temetkezési segélyosztály kilenc hónapi 

müködése alatt tizenegy esetben fizetett ki te- 

metkezési segélyt, mindenkor nyomban a ha- 

láleset bejelentése alkalmával. Az eddig kifize- 

tett segély összege jóval felülhaladja az ötven- 

ezer lejt. A segélyosztály igy a legnemesebben 

oldja meg abbeli feladatát, hogy haláleset al- 

kalmával legalább az anyagi gondoktól menti 

meg a. gyászesettől sujtott hátramaradottakat. 

Mindenki, aki hozzátartozói jóvoltát tartja 

szem előtt, saját érdekében cselekszik, ha e 

humanus, nem nyerészkedésre alapitott intéz- 

mény tagjai sorába lép. A halálesetenként fize- 

tendő 15 lej oly csekély összeg, hogy azt a 

legszerényebb viszonyok közt élő egyén is meg- 

erőltetés nélkül fizetheti, evvel biztositja hozzá- 

tartozóit, hogy váratlan haláleset alkalmával 
nem lesznek kénytelenek idegen segitséget 

igénybe venni. 

Utbaigazitást bármely biztositott tag ad- 

hat; az Ipartestületnél minden vasárnap dél- 

után nyerhető felviágositás. 

- A gyergyószentmiklósi Ipartestület 

Dalköre a nyári szünet után nagy szorgalom- 

mal tartja próbáit Bálint Ákos karnagy veze- 

tése mellett. A Dalkör derék tagjai legutóbbi 

szerepléseik alatt bizonyságot tettek arról a szép 

előhaladásukról, melyet tehetséges karnagyuk 

kel várhatjuk legközelebbi nyilvános szereplé- 

süket annál is inkább, mert hovatovább mind 

nélkülözhetetlenebbé válik közremüködésük es- 
télyeink nivójának emelésében. 

— A mimnisztertanács legközelebb ismét 

foglalkozik a spekulatörvénnyel. Az ország 

közgazdasági életének indokolt kérésére a kor- 

mány módositotta az uzsoratörvény rendelke- 

zéseit. E módositás nem volt kielégitő és ezért 

a Sfatul Negustoresc országos központja ujabb 

memorandumban hivta fel a kormány figyeimét 

a sérelmés rendelkezésekre és az uzsoratörvény 

Jebbi minisztertanács tárgyalás alá veszi. 

Szombaton délután 

gyermekelőadás 
az Urániában 

- Szerencsétlenség Csomaialván Vasár- 

napra fejeződtek be a templom renoválási mun- 

kálatai, amelynek utolsó pontja a keresztnek a 

toronyra való visszahelyezése volt. A veszélyes 

munkával foglalatoskodókat nagy tömeg bámulta. 

Benedek Péter fiatal legény arra vezetett egy 

pár lovat, amely valami zajtól megijedt és a 

bámészkodók közé ugrott. Égyik ló özv. Páll 

Antalné öregasszonyt olyan szerencsétlenül rugta 

meg, hogy az elvágódva fejét egy kőbe ütötte 

olyan erővel, hogy sulyos koponyatörést és agy- 

sérüléseket szenvedett. Hazavitték, hol pár órai 

pitható, a balesetért senki sem felelős. 

—- Rablógyilkosság. Az elvetemültségnek, 
a háboru után kitermelte erkölcsöknek esett ál- 

rök Miklós alfalvi gazda. Harmincötezer darab 
téglája volt egy üres telken. Tolvajok dézsmál- 
ták. Kiment egy éjjel, tizenegyedikéről tizen- 
kettedikére virradólag, hogy tégláját őrizze. Reg 

gelre öt borzalmas fejszecsapással és rengeteg 
késszurással sebezve találták. Bár még, amikor 
e sorokat irjuk, életben van, megmaradásához 
nincs remény. Sebesülése oly sulyos, hogy ki- 
hallgatni sem lehetett s igy a nyomozással 
együtt csak találgathatjuk, hogyan történhetett 
a gyilkosság. Valószinüleg tolvajokat csipett 
tetten s azok, hogy tettük következményeitől 
szabaduljanak, azt gyilkossággal tetézték. A 
nyomozást a tekerőpataki csendőrőrmester nagy 
erélyességgel vezeti, egyelőre pozitiv eredmény 
nélkül. 

* Be kell vonulnil 20-tól 50-ig ki- 
vetel nélkül mindenkinek Balázshoz, aki azt 

Nagy választék minden számban. Készülnek ele- 
gáns csizmák, vadászbakancsok, valamint tu- 
rista hegymászó, ski és korcsolyacipők. Javitá- 
sokat elvállal havi elszámolásra is hitelképes 
egyéneknek. Gyors és preciz munka. 

D Balázs Ferenc. Főtér 10. 

vezetése alatt tettek és a legszebb remények 

eltörlését kérte. A memorandumot a legköze- 

kinlódás után meghalt. Amint eddig megálla- 

akarja, hogy egy elegáns és tartós cipője legyen. 

* Jancsi és Juliska folyó hó 20-iki, 
szombat délutáni vetitése a moziban 
kedves figyelem a gyermekek iránt. 
Ez a pompás Grimm mese a nagy- 
városok gyermek publikumát annyira 
megragadta, hogy .többször reprizre 
vették. Ugy halljuk, hogy az elemi 
iskolák, a zárda testületileg vesznek 
részt, számtalan szülő pedig személye- 
sen kiséri a kicsiket a délután 3 óra- 
kor kezdődő előadásra, melyen még 
sport felvonások és vigjátékok egészi- 
tik ki a müsort. ' 

* Fogtechnikus tanulónak felvétetik ügyes 

kezü leány vagy fiu. Dr. Harnik Jolán fogor- 
vosnál. 

* Egy jó katban levő hálószoba és egy 

zongora eladó 
Megtekinthető Vajda Lászlónál Str. Regele 

Ferdinand No. 14. 

* 2-3 szoba mellékhelyiségekkel vagy 1 
szoba konyhás lakást keresek. Cim a kiadóhi- 

vatalban. 

alatt. Nagyban és kicsinyben. 

A mozi körül. 
Mindenre kiterjedő figyelemmel igyekszik 

a mozi vezetősége a közönség napról-napra fo- 
kozódó érdeklődését, igényét kielégiteni. Ebbeli 

törekvése azonban csak ugy járhat eredmény- 
nyel, ha sikerül kifürkésznie, hogy mit kiván, 
mit vár a publikum a mozitól. Filmes körökben 
rég tudott dolog, hogy ahány város, annyi iz- 
lés, ami jó egyikben, bukás a másikban. Lehet 

a film bármilyen jó, a filmkritikusok a minősi- 
tési lapon jelezhetik számtalan csillaggal dua- 
litásait, mégis „rosszul szaladt" nálunk. Hja ! 

a közönség, a legfőbb fórum ,nem vette be'", 
nem passzol az izléséhez. 8 jaj annak a mozis- 
nak, aki ezzel nem számoli Csukhatja be a 

boltját. 
Ez azonban nem szabad azt jelentse, hogy 

az üzletnek most már mindent alá kell ren- 
delni. Hiszen a tömegizlés általában ferdesé- 
gekre hajlik s annak szervilis kiszolgálása ször- 

nyü eltévelyedésekre vezet. Igy történhetik meg 
aztán, hogy még ma is, a mozis rendelkezésére 

zik s akárhány éppen a nagy városokban, ame- 

lyek „A félszemü szörnyeteg", vagy a „Vörös. 
vámpir" ciműü filmremekeket vetitik a mindig 
telt mozijuk vásznán. A mozis jó üzletet csinál, 

de a film hatásában és nevelési tehetsége foly- 
tán direkt destruálja a kritikátlan szemlélőt. 

Hál' Istennek, nálunk ilyesmiról szó sem 
lehet. A mi publikumunk intelligenciája, fejlett 
izlése, föltétlenül magasabb mozikulturát kiván. 

Szereti a mély, komoly drámákat, s fokozottab- 

ban érdeklődik főleg az eredetileg nem filmre 
irt világhirességek iránt. Eklatáns példája en- 
nek a legutóbbi Tolsztoj-darab példátlan sikere. 
A szalonvigjátékok, keleti utazási filmek, az 

orosz és exotikus tárgyuak szintén tetszenek. 
Az amerikai burleszkek nem mennek, kovboj- 

filmeket mozink egyáltalán nem játszik. Leg- 
dozatul egy életerős, fiatal székely ember, Tö- elől kellett volna megemlitenünk a közönség 

kedvenc filmmüfajai közt a sportfilmeket. A 

A közeledő téli szezon alkalmával s az általá- 
nos közóhajnak eleget teendő, ennek a pompás 

filmnek testvér filmjét, „A nagy ugrás"-t is mü- 
sorra tüzte a figyelmes mozi. Ugyanaz a ren- 

dező, ugyanazon szereplők (Leni Riefenstahl), 
egy azon szüzsé. Ennél a filmnél az az érdekes, 

hogy a mozi propaganda gondját elvetette, maga 
a közönség csinálja a legkitünőbb reklámot. 

No és végül a mindenre kiterjedő figye- 
lem ! Számtalan szülő fordult mozivezetősé- 

günkhöz azzal az óhajjal, hogy a nagy váro- 
sokban már bevált példa után, a kis gyerekek 
részére is rendezzen időnként előadást. Ezt a 
kivánságot honorálandó, f. hó 20-án, szombaton 
délután fél helyárak mellett gyermekelőadás 
lesz, amikor is a legszebb Grimm mese : „Jancsi 

és Juliska" kerül vetitésre. Boldogság lesz a 
sok drága apróság örömét látni, amint a két 

kis árva sorsán aggódva látják a gonosz mos- 

* Eladó fajgyümölcsök Fürdő-utca 8. szám 

álló kiváló filmprodukciók dacára, vannak mo- 

„Szent hegy" ski szereplőit nem lehet feledni! [ 

toha, a jó tündér s a vén boszorkány mese 

alakjait megelevenedve feltünni a mozi vásznán. 

Gyönyörü sport filmrészletek és vigjátékok egé- 

szitik ki a felnőttek részére is összeválogatott 

müsort. 

NYILTTÉR* 
Biztositó feleink tudomására hoz- 

zuk, hogy a külömböző lapokban közölt 
s valótlan vádakat tartalmazó feljelen- 
tések alapján megindult vizsgálat az 
„America* Biztositó Társaság további 
müködését nem befolyásolja. A vizsgá- 
lat idejére a törvényszék által kineve- 
zett bizottság ellenőrzése mellett tovább 
dolgozik és ahogy eddig is mindig ele- 
get tett vállalt kötelezettségének, a biz- 
tositók érdekeit ezután sem fenyegeti 
semmi veszély. 

e 
„America" főügynöksége 
Gheorgheni, Fogarasi u 19. 

Nyilatkozat. 
Alulirott Bálint István Alajosé ki- 

jelentem, hogy Péter Lajos tekerőpa- 
taki szabómester urat megbántani nem 
akartam, miért is a róla hiresztelt dol- 
gokért tőle ezennel ünnepélyesen bo- 

csánatot kérek. 
Bálint István Alajosé. 

*) E rovat alatt közlöttekért a felelősség a beküldőt 
terheli. Szerk. 

Szombaton délután 

gyermekelőadás 
az Urániában. 

A legmakacsabb köhögést, 

a knzó fulladásts 
rekedtséget bámuatos 
rövid idő alatt megszünteti. A szájüre- 
get desinficiálja s igy a ragályos be- 

tegségektől megóv a 

Tüdőfűcukorka. 
Kapható az összes gyógyszertárakban. 

Ára 18 Lei. 52-1 
Egyedüli készitő : 

OSVÁTH 
gyógyszertár Targu-Mures. 

i á Csak bádogdobozban 
Vigyázat! tüdövédjeggyel valódi. 

Varrójépek 
koréknárok 
gramofonok 

és lemezek 

legolcsóbban 

BOCSKOR MARCGIT 4 Co. 
Gheorgheni, jud. Ciue. 
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sámpnon ISTVÁN 
szobafestő és mázoló 

Gyergyószentmiklóson
. 

Elvállal minden szakmájába vágó 

munkát izléses, tartós kivitelben. 

Szobafestést 

a legdivatosabb mintákkal tetszés sze- 

finti szinekben a legjutányosabb ár- 

számitás mellett vállal. 

Festéküzletében 

mindenféle por- és olajfestékek min- 

den szinárnyalatban bármily mennyi- 

ségben, olajok, kencék, ecsetek, fes- 

téshez való cikkek nagy választék- 

ban, a legjutányosabb árak mellett. 

Megkeresésre 

szivesen szolgál mintázott árajánlattal. 
7 2

6
-
1
6
 

vsk 

A n. é. közönség szives tudomására ho- 

zom, hogy a Főtéren, Bogdán István ur 

házában 

elnevezés alatt, egy teljesen ujonnan be- 

nek is megfelelő 

illatszer, 

diszmüáru és 

nyitottam. Állandóan raktáron tartok kelim, 

gobelin és varrott smyrnaszőnyegmintákat 

és anyagokat. Himzőpamutokat, selymeket 

KORZO 99 

rendezett, a mai kor legkényesebb igényei- 

női kézimunka üzletet 

és cérnákat, valamint mindenféle kész him- 

zett és varrott szines és fehér munkákat. 

Mérsékelt árak. B2-5 Dus választék. 

Vidéki megbizásokat is elintézek 

Szives pártfogást kér : 

Pózner Irén. 

at
 

————----— 

Rádió apparátok 
32-s lámpás gépig, 

Reinartz, Baltic, Ultradin, valamint az utólérhetetlen 

Eumig Hartley tipusok 

raktáron. 
Komoly érdeklödőknek gépek bemutatása. - Raktáron: 

Steier accumulatorok, hangszórók, rádiólámpák, felhall- 

gatók stb. Accumulatorok szakszerü feltöttésé
t, valamint 

rádiólámpák kipróbálását vállalom. 

Eladott gépeknek navonkénti
 dijta- 

lan felülvizsgálása. 

mu Kedvező részletfizetés. T
ME 

Berkovits Lázár 
Gheorgheni. 15-4 

m m am 

ma
 

Garantált malomkövek, sir- 

kövek és márványsirkövek 

állandó raktáron 

kaphatók 

Barabás Gergely 
kőfaragónál 

Szárhegyen (Lázarea, jud. Ciuc.) 

Vállalok bármilyen 

épület és kriptaépiteseket 

a legegyszerübbtől a lediszesebb kivi- 

telben, teljesen fagyálló anyagból. 

Szives megkeresésre árajánlattal, terve- 

zéssel készséggel szolgálok. 52-5 

Snorata" Biztösitó Társasád. 
Mindenki csekély dijfizetés mellett 
könnyen biztosithat 18-75 éves 

GYERGYOI UJSAG 

Megalakult 
Marosvásárhelyen a társadalom vezető tag- 

jainak ellenőrzése mellett a 

életkorig 100.000 leit. 

A „Sperata" Biztositó Társaság a legmini- 

málisabb módozatokat szabja erre. Tőkéi felett 

pedig a marosvásárhelyi társadalom vezetőtag- 

jaiból álló ellenőrző bizottság őrködik. Tartalé- 

kait az erdélyi pénzpiac egyik legtőkeerősebb 

intézete, a marosvásárhelyi Ágrár Takarékpénz- 

tár r. t. kezeli. : 
Az ellenőrző bizottság tagjaiul felkérettek : 

Bustya Lajos, a Magyar Iparos Egyesület el- 

nöke, Bürger Dezső gyáros, Orbán Balázs ka- 

zennel tudomására hozom a n. 

é. közönségnek, hogy az özv. 

WERMESCHER TRAUGOTTNÉ 
szászrégeni timárságából szeptem- 

ber 1-én kiléptem és saját nevem 

alatt egy a 

bőrüzlete 
nyitok Gyergyószentmiklóson. 

marai képviselő, a Földmives Szövetség igaz 

gatója, Turi Zoltán igazgató, Bretter Vilmos, a 

marosvásárhelyi Kereskedő Társulat elnöke, 

Ritz Antal, a magyar Iparos Egyesület ügyve- 

zető elnöke, az Asztalos Ipartaársulat elnőöke, 

Bustya Béla , az Épitőiparos Szövetség elnöke, 

Herbeth Istvan, az Épittiparos Szövetség alel- 

nöke, Szijgyrtó Gábor szaktanár, Gárdos Jozsef 

terményexportör, Bertia Juliu nagykereskedő, 

Rothmann Mór, a marosvásárhelyi Izr. Hitk. 

elnöke, Deutsch Béla igazgató, Vámos Sándor 

nagykereskedő, Stern Antal igazgató, Godt Adolf, 

a Zsidó Iparos Égyesület elnöke, Dr. Tischler 

Jenő fogorvos, Ignát Ferenc C. F. R fütőházi 

főnök, Dr. Löte Lajos orvos, Bálint János, a 

Csizmadi Térsulat elnöke, Tóthfalusi Sándor, a 

Szabó Iparostársulat elnöke, Ipó János, a Ci- 

pész Munkaadó Társulat elnöke, Timár Albert, 

a Kocsigyártó Ipartáreulat elnöke, Deé György 

BALLA ISTVÁN] 
hatósági engedéllyel biró 

villanyszerelő 
el- 

vállal 
minden- 

fajta elek- 
tromos szere- 

lést és javitást. 
Mivel nagy külföldi 

gyakortattal rendelke- 
zik, azért olcsón, izléses 

kivitelben és müszaki pon- 
tossággai dolgozik. Költségve- 

téseket bárkinek dijtalanul készit. 

Cim: Selyem-utca 69. sz. 

t 

Kérem a közönség szives párttogását 

gazdaköri elnök, Gánga Gusztáv gyáros, Enyedi 

Jenő, a Mészáros Ipartestület elnöke, Szláma 

Emil kereskedő, Bölöni Domokos kereskedő, 

Ritz Mihály, az Asztalos Ipartársulat elnöke, 

Lőte Lázar, a Magyar Iparos Egyesület és Ven 

déglős Ipartársulat főtitkára, Dudutz István ke- 

reskedő, Incze László, a Sűtő Ipartársulat el- 
nöke stb. ! 

Gyergyószentmiklós és vidéke képviselettel 

Jakabffy Béla ur bizatott meg, 

aki mindenféle felvilágositással készséggel 

szolgál. 

* 

4-2 

A Romfeld-féle vendéglőben 
naponként frissen csapolt 

günGER-SÖR 
és kitünő asztali borok. 

26-26 

Állandó étkezés. Olecsó árak. 

Lovak részére istálló. 

Szives pártfogást kér Kulcsám kezelő. 

bármily 

Ha básmy modoern, jó és olcsó 

U T o R T 52-15 

akar, ne sajnálja a fáradságot és fordul- 

jon bizalommal Ambrus István mü- 

asztaloshoz (Valea-Strámbá) Tekerőpatak. 

Időnkint kész hálószobák is kaphatók. 
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Tisztelettel értesitjük Gyergyószent- 

miklós és vidéke közönségét, hogy Gyer- 

gyószentmiklóson-Gheorgheni, Piata 

Regina Maria 20/b 

tet nyitottunk, mely a bpanküzlet minden 

ágával foglalkozik. : 

A fiókintézet vezetésével eddigi cégjegy- 

zőnket, Dieners Gyula urat biztuk meg. 

Erassói Általános Takarékpénztár. 
Alapittatott 1835. 

BizToSITÓó TásAsc 

Aki rövid idő alatt biztosan Lei 100.000 tőkéhez 

akar jutni, akkor ne hallgasson azon rosszindu- 

latu hirekre, amelyek ujabban a közismerten szi- 

árdul álló DOLLÁR" biztositó intézetről elter- 
jedett. Mely intézetnek Részvénytársasággá való 

átalakulása most van folyamatba. Szilárdsága 

folytán vált ezen körülmény nélkülözhetetlenné, 

hogy igy még intenzivebben tudja szolgálni fe- 

leinek érdekeit. A DOLLÁR" bizt,. intézet ugy 

mint erkölcsi tőkével rendelkezik, eddig 

t a legpontosabban szolgálta ki, amiről 
számos levél tanuskodik. 

Főügynökség: 
Gheorgheni, Str. Piata Reg. Maria 

„Szilágyi-szálloda" 7. számu szob 
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Sándory Mihály könyvnyomdája Gheorgheni-G
yergyószentmiklóson. 
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